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кількість знесених яєць по категоріях (інкубаційне та товарне). Щотижня 

проводять контрольну закладку яєць з метою моніторингу заплідненості. Один 

раз на місяць господарство отримує звіт щодо виводимості яєць з інкубаційних 

цехів бройлерних підприємств. Один раз на місяць проводять розтин і 

біохімічні дослідження вмісту інкубаційних яєць. 

Висновки. Отже, технологія виробництва інкубаційних яєць Кобб-500 на 

українських птахокомплексах у цілому відповідає «Інструкції з утримання і 

вирощування батьківського стада» і є ефективною, оскільки дозволяє 

одержувати 168,5 штук яєць на несучку, а рівень заплідненості яєць становить 

90-95%. 
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Постановка проблеми. Подальший розвиток галузі свинарства в значній 

мірі обумовлений удосконаленням регіональних програм відтворення свиней 

методами чистопородного розведення.  

Основною метою селекційних програм у свинарстві, що діють у нашій 

країні і за кордоном, є підвищення продуктивності свиней на основі 

максимальної реалізації генетичного потенціалу свиней великої білої породи 

різних типів селекції. В Україні створено генофонд свиней вітчизняної і 
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зарубіжної селекції, який широко використовуються в різних варіантах 

схрещування та гібридизації. Тому вивчення рівня продуктивності зарубіжного 

генофонду з урахуванням прояву продуктивності в умовах господарств півдня 

України та селекції на підвищення рівня відтворювальних якостей свиноматок є 

винятково своєчасним і важливим. Актуальним також є оцінка плану підбору 

батьківських пар. Вирішення цих питань дозволить окреслити обсяги 

чистопородного розведення і гібридизації в регіональних програмах і в окремих 

господарствах на маточному поголів’ї різного рівня продуктивності [3].  

Стан вивчення проблеми. Завдяки високим обсягам виробництва в 

господарстві створено племінну базу, що дозволяє не тільки власне стадо 

забезпечувати ремонтним поголів'ям, а й постачати племінний молодняк 

фермерським та сільськогосподарським підприємствам по всій Україні [1]. 

У господарстві оптимальні умови годівлі та утримання свиноматок і 

поросят, що відповідали зоотехнічним нормам. Годівля здійснювалася 

спецкомбікормами власного виробництва з урахуванням віку, живої маси, 

фізіологічного стану і рівня продуктивності. 

Мета досліджень. У мету досліджень входило: вивчити ефективність 

селекції за ознаками – багатоплідністю, співвідношенням статей, молочністю, 

масою гнізда на час відлучення, індексом материнських якостей; дослідити 

вплив співвідношення статей на рівень відтворювальних якостей свиноматок; 

розрахувати економічну ефективність проведених досліджень [5]. 

Результати досліджень. Свиноматки великої білої породи англійської 

селекції відселекціоновані на високі відтворювальні і м’ясні якості.  

У племзаводі розроблена і впроваджена система селекційно-племінної 

роботи з провідними лініями та родинами великої білої породи англійської 

селекції. Породний склад племзаводу має достатню кількість родин на ліній, 

щоб забезпечити чистопорідне розведення без інбрідінгу.  

Найбільш розповсюджені родини – Lassie, Rima, East Lass, Blackberry, 

Royal Catalina, Maple Leaf, Blinaerry Cata; лінії: Power Up, Alba, Champion Bou, 

Heavy Duty, Royal Turk, Southern Pride, Weiss, Alderose Alpine. 

За рівнем багатоплідності суттєвих коливань не встановлено. Маса гнізда 

на час опоросу обумовлена наявністю поросят у гнізді і їх живою масою. 

Найменші поросята були у гніздах свиноматок родини Houri (1,18 кг), а 

найвищі у гніздах маток родини Royal Catalina (1,26 кг). Відповідно маса гнізда 

найвища була у маток родини Rima 13,0 кг, вона на +0,35 кг перевищує середнє 

значення по стаду та на +0,61 кг маток родини Lassie (12,39 кг). 

Молочність свиноматки визначалась за масою гнізда на 21 день 

підсисного періоду. Необхідно відмітити, що свиноматки всіх родин 

характеризувались високим рівнем молочності. Найвищий показник молочності 

встановлено у маток родини Rima (54,6 кг), що на +0,77 кг перевищує середній 

рівень продуктивності та на +2,27 кг маток з найвищим показником родини 

Royal Catalina (52,33 кг) (рис. 1). 

Індексну оцінку материнських якостей проводили за методикою 

М.Д. Березовського, при якій враховували показники - багатоплідності, 
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кількості поросят на час відлучення і середньодобові прирости поросят у 

підсисний період. Встановлено, що найвищим показником індексу 

материнських якостей виділялись матки родини Blackberri (41,10 бали), що 

лише на +0,73 бали перевищував середній рівень продуктивності та на 

+1,91 бали маток родини Royal Catalina (39,19 бали), які характеризувалися 

найнижчим рівнем продуктивності. 
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Рис. 1 Діаграма відтворювальних якостей свиноматок 

 

Нами була проведена порівняльна оцінка відтворювальних якостей 

свиноматок з урахуванням селекції за багатоплідністю, співвідношенням 

статей, молочністю, масою гнізда на час відлучення, індексом материнських 

якостей. Залежно від рівня продуктивності свиноматки були поділені на два 

класи М- та М+, відповідно до середнього рівня [2].  

Оцінка свиноматок за відтворювальними якостями з урахуванням селекції 

за багатоплідністю свідчить, що усі матки класу М+ відносились до класу еліта. 

Матки класу М- розділились - 33,80% відповідали 1 класу і 19,72% 2 класу. За 

масою гнізда на час відлучення усі тварини відносились до класу еліта. 

Показник молочності у свиноматок класу М+ (55,94 кг) на +3,93 кг вищий 

рівня маток М- (52,00 кг) та на +2,11 кг вища середнього рівня продуктивності. 

Показник збереженості поросят у гніздах на час відлучення у свиноматок 

класу М- на високому рівні (96,90%), на +3,15 % вище середнього показника 

продуктивності та на +6,77% вище ніж у свиноматок класу М+ (89,60%).  

Середня маса 1 голови на час відлучення у свиноматок класу М- (14,90 кг) 

на +0,30 кг вище ровесників із гнізд маток М+ (14,60 кг), та на +0,14 кг вище 

середнього рівня продуктивності. 

Отже, проведені дослідження відтворювальних якостей свиноматок з 
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урахуванням селекції за багатоплідністю свідчать, що зростання 

багатоплідності впливає на підвищення молочності маток та маси гнізда на час 

відлучення. Однак, зростання багатоплідності обумовлює зменшення 

великоплідності поросят на час опоросу і не проявився компенсаторний ріст 

поросят в підсисний період, тому, що їх маса на час відлучення була значно 

нижчою від середнього рівня продуктивності. Також необхідно відмітити 

значне зниження життєздатності поросят у підсисний період (89,58%). 

Проводячи селекцію на зростання багатоплідності необхідно більше уваги 

приділити рівню годівлі поросят сисунів. 

Питання впливу співвідношення статей в гніздах свиноматок на їх 

відтворювальні якості до сьогодні далеке від вирішення. Чітких залежностей за 

співвідношенням статей або фенотиповою консолідацією показників свинок та 

кнурців по опоросах не виявлено [4]. Оцінка свиноматок за відтворювальними 

якостями за співвідношенням статей у гніздах свідчить, що за багатоплідністю 

більша частка маток класу еліта було з гніздами з більшою кількістю кнурців 

(25,35%), а найменше з ♀50х♂50 (1,41%). Матки з більшою кількістю свинок 

розділилися 19,72% класу еліта, 12,68% 1 класу і 7,04% 2 класу. За масою 

гнізда на час відлучення усі свиноматки відносились до класу еліта. Проведені 

дослідження відтворювальних якостей свиноматок з урахуванням 

співвідношенням статей у гніздах на час опоросу не виявили суттєвих 

відмінностей. 

Молочність свиноматок обумовлює життєздатність поросят, їх 

інтенсивність росту і економію дорогих кормів для поросят сисунів. Тому 

оцінка селекції за молочністю є важливим чинником у племінній роботі і в 

цілому в економіці господарства. Нами була проведена порівняльна оцінка 

відтворювальних якостей свиноматок з урахуванням селекції за молочністю. 

Залежно від рівня молочності свиноматки були поділені на два класи М- та М+, 

відповідно до середнього рівня продуктивності. Найвищим показником індексу 

материнських якостей виділялись матки класу М+ (41,52 бали), що на 

+1,15 бали вище середнього показника та на +2,21 бали більше ніж у 

свиноматок класу М- (39,31 бали). Отже, проведені дослідження 

відтворювальних якостей свиноматок з урахуванням селекції за молочністю 

свідчить про не значну їх ефективність. 

Нами була проведена порівняльна оцінка відтворювальних якостей 

свиноматок з урахуванням селекції за масою гнізда на час відлучення. Залежно 

від маси гнізда на час відлучення, свиноматки були поділені на два класи М- та 

М+, відповідно до середнього рівня продуктивності (табл..1).  

За рівнем багатоплідності матки класу М- (9,93 голів), на - 0,62 голови 

менше середнього рівня продуктивності, та на - 1,24 голови показника маток 

класу М+ (11,17 голів). 

Показник великоплідності поросят у гніздах свиноматок класу М- 

(1,24 кг) лише на +0,06 кг вище показника ровесників їз гнізда свиноматок 

класу М+ (1,18 кг). Маса гнізда, при цьому, у свиноматок М+ (13,11 кг) вища на 

+0,8 кг ніж у маток класу М- (12,31 кг) та на +0,46 кг перевищує середній 
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показник продуктивності. 

 

Таблиця 1 - Відтворювальні якості свиноматок з урахуванням селекції за 

масою гнізда на час відлучення 

Клас 

розподілу 

Багатоплі

дність, 

голів 

Молочність, 

кг 

На час відлучення 

середня 

маса 1 

голови, кг 

збереженість,  

% 

Індекс,  

бали 

М- 9,93±0,27 51,57±0,47 14,20±0,29 95,59 38,93±0,27 

М+ 11,17±0,27 56,92±0,48 15,53±0,34 89,93 42,33±0,24 

Середнє 

по стаду 
10,45±0,30 53,83±0,61 14,76±0,34 93,20 40,37±0,35 

 

Показник молочності у свиноматок класу М+ (56,92 кг) на +5,35 кг вища 

показника маток класу М- (51,57 кг) та на +3,09 кг вища середнього рівня 

продуктивності. 

Показник збереженості поросят у гніздах свиноматок класу М- на 

високому рівні (95,59%), на +2,39% вище середнього показника продуктивності 

та на +5,66 % вище ніж у свиноматок класу М+ (89,93%).  

Середня маса 1 голови на час відлучення у гніздах свиноматок класу М+ 

(15,53 кг) на +1,33 кг вище маток М- (14,20 кг), та на +0,77 кг вище середнього 

рівня продуктивності. 

Найвищим показником індексу материнських якостей виділялись матки 

класу М+ (42,33 бали), що на +1,96 бали вище середнього показника та на 

+3,40 бали більше ніж у свиноматок класу М- (38,93 бали). 

Отже, проведені дослідження відтворювальних якостей свиноматок з 

урахуванням селекції за масою гнізда на час відлучення свідчать про їх значну 

ефективність. 

Оцінка продуктивності двох класів свиноматок з урахуванням селекції за 

багатоплідністю свідчить, що матки класу М-, були збитковими для 

господарства (-3.55%). У перерахунку вартості додаткової продукції на одну 

матку за підсисний період господарство втратило –132,83 грн. У перерахунку 

на 50 голів маток з інтенсивністю їх використання 2,2 опороси на рік, втрати від 

них зростуть до –14610,75 грн. Матки класу М+, принесли господарству 

прибуток (+4,09%) у перерахунку вартості додаткової продукції на одну 

свиноматку за підсисний період господарство отримало прибутку +153,04 грн. 

У перерахунку на 50 голів маток з інтенсивністю їх використання 2,2 опороси 

на рік, прибуток від них зросте до +16834,13 грн.  

Отже, поведена оцінка економічної ефективності проведених досліджень 

переконливо свідчить про значну ефективність індексної селекції та подальшої 

племінної роботи на підвищення відтворювальних якостей свиноматок. 
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Висновки: Відтворювальні якості свиноматок значною мірою 

обумовлюють ефективність виробництва, оскільки забезпечують необхідне 

надходження поголів’я для вирощування і відгодівлі. Тому підвищення 

ефективності використання свиноматок і отримання високої багатоплідності є 

одним із основних напрямків селекційної роботи у свинарстві поряд з 

розробкою нових критеріїв оцінки, відбору та прогнозування відтворювальних 

якостей свиноматок. Рівень відтворювальних якостей свиноматок забезпечує 

об’єм виробництва племінної продукції і відповідно економічний стан всього 

племзаводу.  

Проведена порівняльна оцінка відтворювальних якостей свиноматок з 

урахуванням селекції за багатоплідністю, співвідношенням статей, молочністю, 

масою гнізда на час відлучення, індексом материнських якостей показала, що 

найефективнішою є: селекція багатоплідністю, молочністю, масою гнізда на час 

відлучення та індексна селекція. 

Пропозиції: Україні створено генофонд свиней вітчизняної і зарубіжної 

селекції, який широко використовуються в різних варіантах схрещування та 

гібридизації. Тому вивчення рівня продуктивності зарубіжного генофонду з 

урахуванням прояву продуктивності в умовах ТОВ «Фрідом Фарм Бекон» та 

селекції на підвищення рівня відтворювальних якостей свиноматок є винятково 

своєчасним і важливим. Актуальним також є оцінка ефективності плану 

підбору батьківських пар. Вирішення цих питань дасть змогу використовувати 

високопродуктивних тварин основного стада у розведенні з метою отримання 

нащадків з високими генетичним потенціалом. 
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Постановка проблеми. Комплексне використання перспективного 

генофонду свиней в Україні у значній мірі обумовлено розробкою нових 

критеріїв відбору високоцінних генотипів, удосконаленням методів 

моделювання і прогнозування селекційних ознак у ранньому онтогенезі. 

Серед ознак репродуктивної здатності свиноматок особливе місце 

належить великоплідності поросят [1]. Рівень живої маси новонародженого 

певним чином обумовлює наступну енергію росту тварини, її скороспілість та 

відгодівельні властивості. Вважається, що більша на 100 г жива маса 

новонародженого забезпечує 10 кг приросту живої маси в віці 180….210 днів 

[2]. 

Але, не зважаючи на те, що показник великоплідності враховується у 

оцінці гнізда свиноматки, до останнього часу недостатньо вивчені біологічні 

основи формування великоплідності поросят, її спадкова обумовленість та 

механізм зв’язку з наступним ростом і розвитком тварин [3]. Це вказує на 

актуальність досліджень з питань детального вивчення великоплідності 

свиней з метою використання цієї ознаки як селекційної для підвищення 

репродуктивних і продуктивних властивостей свиней. 

Стан вивчення проблеми. Інтенсивність росту і розвитку поросят 

залежить від живої маси на час народження. Енергія росту поросят з низькою 

живою масою на час народження більш висока, ніж у поросят з більшою живою 

масою, що свідчить про прагнення організму компенсувати своє відставання у 

рості в ембріональний період.  

За думкою більшості вчених жива маса поросят на час народження є 

критерієм життєздатності приплоду і тісно взаємопов'язана з живою масою в 

старшому віці [4, 5, 6]. Тобто, чим більше порося, тим більша потенціальна база 

для інтенсивнішого росту і розвитку продуктивних і відтворних якостей. Отже, 

великоплідність поросят доцільно використовувати як селекційну ознаку під 

час оцінки за продуктивністю племінних кнурів і свиноматок та відборі 
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